

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 8,00 pta. | Extraño, trimestre, 15,00 pta.
Provincia, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75
NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

El gusano de la seda

Una tradición productiva y poética

Cuando llega el mes de Marzo y el sol primaveral calienta la tierra veguera con su caricia germinadora, entre los primeros árboles que hincan sus yemas y comienzan a asomar sus riza-

das y doradas hojas, está la morera, cuyo manjar ofrece al gusano de artista y laborioso que ha de engendrar el hilo de seda tan preciado en el mundo.

Parece mentira que se haya dejado decaer esta bella costumbre de nuestra huerta, que en tiempos antiguos alcanzó tal florecimiento, desde el avivamiento de la simiente hasta tramar en los telares los pintorescos tejidos de tan estimable valor.

Parece ser que hoy han despertado los entusiasmos por esta crianza en virtud de una atenta y vigorosa acción protegida por el Gobierno, que nos trae esperanzas de que nuestra producción sedera llegue al mayor florecimiento para gloria de Murcia y provecho de sus habitantes huertanos.

Dice nuestro ilustre historiador Francisco Cascales que en su tiempo había en la huerta de Murcia 355.500 moreras. Con las hojas de estas moreras se criaban, poco más o menos, cada año 40.000 onzas de simiente; calculando la cosecha de estas onzas 210.000 libras de seda redonda y joyante.

«Hay algunos caballeros—dice Cascales—que crían por terceros quinientas onzas de simiente, y muchos de trescientas, y muchos más de a doscientas, y no parece esto increíble.»

Nuestro memorable humanista murciano describe con sin igual acierto aquellas pintorescas operaciones sederas que ya se han borrado en absoluto de las costumbres de la huerta.

Muy especialmente recordamos aquellas en que se hilaba, torcía y pintaba y tejía la filatura, de una manera primitiva; pero llena de poesía íntima y costumbrista.

Dice así: «Después de haber cortado el hilo (que es cuando no hay gusano por labrar su capullo) queda suspenso todo por una semana, porque se endurezca y esté apto para ser hilado. Llegado este trance, hácese un hornillo de ladrillo y lodo y encima se asienta la caldera de hilar, que es chata y redonda con una cual por donde vacía el agua poco a poco, como destilada, mientras se va hilando. Arriman a este hornillo la cama del torno, y en la cabecera de ella encajan el campanario con sus garuchillas en verga de hierro, y en medio de la cama la rueda de cuatro aspas con una cigüeña de la parte del menador, y de esta parte un hierro rollizo, que él y la cigüeña que también es de hierro, asientan sobre dos palomillas de madera, en que se vuelve la rueda muy fácilmente.»

«En el travesaño delantero de la cama fijan dos agujas largas de uñas de un palmo, las cuales cebadas del que hila pasan la hebra por encima las garuchillas cruzada, y tómalas el menador y pégalas ya en una, ya en otra madeja, revolviendo con mucha velocidad el torno, el cual ceñido apretadamente de un cordón grueso hecho de dos ovillos, que pende de un mortero torneado de palo, hace ir y venir la caña de las guideras.»

«Asiéntase la hiladera junto a la caldera, estando ya el agua bien caliente, y con una escobita en la mano de tomillo, bate suavemente el capullo de la caldera, que será cosa de dos puños de ello, da hebras a las dos agujas, y con el artificio dicho se va hilando la seda.»

«Esta seda hecha madejas, se coge luego en cepos, quitáseles el cadarzo y la maraña y limpia y cogida en zarjas va a parar a los torcedores y tintoreros y de allí a los tejedores, donde se hacen muchas y varias telas, como son terciopelos de dos pelos y de pelo, damascos de colores, damasquillos, rasos negros y pespuntados, tafetanes, cadenti-

llas, borlillas, borlones y otras infinitas telas.»
«Cómo se perdió todo esto de la huerta de Murcia! Ahora únicamente se ve el cuadro pintoresco de sacar la hijuela, de la cual no habla Cascales, porque en sus tiempos no existía.

¿Y por qué no habíamos de ver hoy aquellos artificios funcionando en las puertas de las viviendas huertanas?

¿Y por qué no existen los telares que tejieran nuestra seda completando así el proceso de la crianza y provecho del gusano de la seda?

¡Oh, temporal! ¡Oh, mores...!

EN JUMILLA

Se pretende hacer un busto a don Roque Martínez

Hemos recibido un manifiesto firmado por una numerosa comisión de Jumilla, la que en nombre de la comisión pretende perpetuar la memoria de don Roque Martínez, colocando una lápida en el salón de sesiones y un busto en bronce.

Para llevar a cabo tan feliz iniciativa la comisión solicita donativos por medio del expreso manifiesto.

CRONICA DEPORTIVA

Ayer salió el Real Murcia para Barcelona

En el rápido, que tiene la salida de Murcia a las diez y veinte, salieron ayer mañana para Barcelona, los jugadores que componen el primer equipo del Real Murcia y reservas. Componen la expedición: Josep, Flores, Vaso, Roselló, Josechu, Prats, Marcos, Castelló, Alvarez, Zamora, Castro, Julio, Albor. Como delegados del Murcia van don Jesualdo Martínez-Vivas, vicepresidente, y don Manuel García Calvo, secretario, y «menager» Serna.

Acompañan al equipo, nuestro compañero «Indian» como enviado especial de «Murcia Deportiva» y los aficionados Charles García, Antonio Beviar y Antonio Rubio. Acudieron a la estación a despedir a los jugadores, directivos del Real Murcia, redactor deportivo de EL LIBERAL y numerosos socios que hicieron a los campeones murcianos objeto de una cariñosa despedida al arrancar el tren.

Van los jugadores murcianos muy animados y dispuestos a dejar en buen lugar el nombre de la región que representan. En la edición de mañana daremos la alineación de los equipos del Real Murcia y F. C. Barcelona y el árbitro.

Los partidos de mañana en Murcia

Mañana en la Condomina continuará jugándose el campeonato regional del grupo B, siendo los equipos contendientes el Imperial F. C. de Murcia y el Alcantarilla F. C. El partido empezará a las cuatro de la tarde, arbitrando nuestros querido compañero Nicolás Ortega (Lisense), solicitado por ambos clubs.

Por la mañana a las nueve continuará el campeonato de segunda categoría.

El Europa a Cartagena

El Club Deportivo Europa, subcampeón de Cataluña, jugará mañana en Cartagena en el campo del Almarj contra el Cartagena F. C. subcampeón de la región murciana. Deseamos a los equipos cartageneros una buena actuación frente al potente equipo catalán.

FICHAS

La piedra de toque del éxito

Un ejemplo de verdadero éxito, es el que obtuvo Dumas con «Enrique III y su corte» en el Teatro francés. La víspera de la representación el joven autor de veintiseis años, era un desconocido empleado en la mayordomía del Duque de Orleans.

«En el estreno, dice un contemporáneo, fué aplaudido con furor, y cuando el actor Firmin reapareció en escena para dar el nombre del autor, el entusiasmo fué tan unánime que el mismo Duque de Orleans se levantó del asiento para oír el nombre de su escribiente.»

Al otro día, a las dos de la tarde, el manuscrito de la pieza era adquirido por un editor en la suma de seis mil francos, que valían por treinta mil de ahora.

UNA VISTA

El domingo vendrán a Murcia los infantes don Alfonso y doña Beatriz

El domingo a las diez de la mañana vendrán a Murcia en visita oficial, los infantes don Alfonso y doña Beatriz los cuales se encuentran en Los Alcázares.

Los ilustres viajeros serán recibidos por las autoridades murcianas en la Plaza de Belluga, pasando luego a la Catedral donde se cantará un te Deum.

Terminada la ceremonia los infantes marcharán a la iglesia de Jesús a ver las imágenes de Saltillo.

Después visitarán el Museo provincial.

Al mediodía almorzarán en compañía de las autoridades en el Ayuntamiento.

Terminado el almuerzo marcharán a sierra de Espuña con objeto de visitar las obras del Sanatorio antituberculoso.

Terminada la visita regresarán a Los Alcázares, pasando antes por la capital si el tiempo lo permite.

Dirección, 425
Redacción, 63.
Administración, 759

El Entierro de la Sardina... en Madrid



Ya que en Murcia no tendremos la dicha de ver este año el entierro de la Sardina, nos conformamos con reproducir este grupo de gente alegre que acudió a presenciar el de Madrid. Aquel entierro es inferior al nuestro y en nada le recuerda en esplendor. No obstante Madrid lo celebra todos los años, continuando la tradición de sus fiestas. En cambio nosotros mutilamos el programa abrileno voluntariamente renunciando a un éxito seguro.

DE INTERES REGIONAL

La naranja de desecho y su aprovechamiento industrial

IV
Por tratarse de un ensayo no se han incluido en el cálculo de los precios de coste el entretenimiento y amortización del material ni los impuestos y gastos de administración.

En dos meses, que representan cincuenta días de trabajo, se podrán preparar todas las muestras comerciales destinadas a la venta y propaganda, con el propósito de introducir las mercancías en los mercados del interior y del extran-

jero, y al propio tiempo adquirir experiencia cerca de los intermediarios y consumidores para adaptar la forma, dimensiones y aun la preparación al gusto y costumbres de cada comprador.

Terminada la etapa de trabajo y obtención de muestras, y aunque la fábrica podrá seguir funcionando, procederá un extenso y detenido viaje por los centros consumidores nacionales y extranjeros para dar a conocer nuestros productos, teatrar la potencia consumidora de

aquellos, que permitirá calcular acertadamente la capacidad de producción que convendrá dar a la futura fábrica y lograr al mismo tiempo opciones para contratos de venta y suministro.

La fábrica podrá seguir funcionando hasta finalizar la cosecha de naranja, y después, durante el verano, producirá toda clase de conservas de fruta y hortalizas, y en el otoño concentrará mostos de uva, para aprovecharlos en la siguiente campaña naranjera:

ESTADISTICA DE LA PRODUCCIÓN Y PRECIOS

Table with columns: MERCANCIAS, CANTIDAD, COSTE UNIDAD, COSTE TOTAL, VENTA UNIDAD, VENTA TOTAL, BENEFICIO. It lists various goods like marmalade, orange pulp, and sugar with their respective costs and sales figures.

Observaciones al anterior estado:
1.ª Llama la atención el poco rendimiento económico calculado para las mermeladas. Se ha cargado al precio de coste un diez por ciento nada más para señalar un precio de venta regular. En la realidad resultará que algunos botes se regularán, unas cajas se cederán a precios de coste, y otras, en cambio, se recargarán bastante más del diez por ciento. Estas diferencias dependerán de la perspectiva que ofrezca el consumidor y la índole del mercado. No hay que olvidar que la exportación de cajas de mermeladas elaboradas con azúcar podrá representar un reintegro de más de 20.000 pesetas, por devolución del impuesto correspondiente al azúcar que resultase exportado.

2.ª En los precios de venta señalados para las restantes mercancías se han fijado tipos sensiblemente inferiores a los corrientes. Esto también es relativo; se habrá de cohonestar la conveniencia de no ofrecer a precios viles, que por

ser demasiado bajos pudieran prevenir negativamente al comprador, haciéndolo quizá desconfiar de la calidad y condición del producto, con la necesidad de estimular las compras y apertura de mercados.

3.ª Se ha dividido la aplicación de la pulpa, porque al trabajar en gran escala y no absorber en el primer momento el mercado que la dedica a confituras, tan enormes cantidades como se producirán, será necesario venderla como forraje, para lo que convendrá ir acostumbrando al mercado ganadero nacional y especialmente al local. Representan una ventaja indirecta las restricciones en la fabricación de aceites de semillas; los que antes consumían «turtós» aceptarán sin gran esfuerzo la pulpa de naranja, que por haber sido privada de Terpenos, Glucósidos y elementos ácidos, resultará muy asimilable y no producirá trastornos digestivos.

Una consideración para terminar. El aprovechamiento industrial de la naranja, como todos los negocios, requiere técnica y dinero. Para llevarlo a realización está dispuesta la primera y casi se cuenta con la mitad del efectivo necesario. Los interesados en el negocio naranjero, especialmente los cosecheros, ya no habrá de suspirar por medio de dar valor a sus frutos de desecho y helados.

La oferta que formule el Estado, acogiendo el acuerdo de la Asamblea Nacional Naranjera, está pidiendo a voces una decisión análoga por parte de los interesados. Los cosecheros, al cobrar su naranja de desecho a los precios mínimos señalados, ocuparán más de la mitad (52.792 pesetas) de su aportación en efectivo. Aunque se ven-

dieran los productos obtenidos a la tercera parte del precio que se les ha fijado (98.301 pesetas), se obtendría casi la cifra de aportación en metálico. La maquinaria y aparatos representarían siempre efectivo. Es decir, que si el ensayo fracasa en absoluto, los cosecheros nada saldrían perdiendo.

Por eso la ayuda del Estado representa algo definitivo en el primer ensayo.

José BELLVER

La crisis del trabajo En la región minera de Mazarrón

La crisis de trabajo que tan sensiblemente se ha dejado sentir en la cuenca minera de La Unión se ha extendido a las importantes minas de Mazarrón.

En vistas de las bajas sufridas en los precios del mineral se pensó en paralizar los trabajos; pero en vista de los perjuicios tan sensibles que se hubiera producido a la clase trabajadora con la adopción de esta medida, se convino entre patronos y obreros seguir trabajando con una rebaja en los jornales.

El gobernador civil estuvo ayer en Mazarrón estudiando la situación en que las minas se encuentran. Parece ser que se piensa en construir una carretera con el solo fin de dar ocupación y jornales a los obreros mineros.

Continúa el duce sus pintorescas declaraciones

Mussolini dice que los países que quieran progresar han de poner fin al parlamentarismo

«El fascismo—agrega—ha domesticado el Parlamento— 4, a las 4 t.

Madrid.—El periódico «A B C» publica hoy la continuación de las pintorescas declaraciones hechas a un periodista por Mussolini.

«No creo—dice el duce—que las mujeres aprovechen el sufragio, ni aun en los momentos en que los comicios puedan ofrecerles algún incentivo.

El sufragio femenino no producirá ningún cambio en el mundo. En el transcurso de la Historia, el porvenir no dependió de cómo voten los hombres y las mujeres, sino de cómo obran.

Los países que quieran prosperar, tendrán que poner fin al parlamentarismo excesivo. El fascismo ha domesticado el Parlamento italiano.»

UN VOTO DE CALIDAD

El almanaque de EL LIBERAL

Nuestro colega «A B C» publica en su número llegado ayer el siguiente suelto:

«EL LIBERAL, de Murcia, ha editado en forma de revista, con singular esmero tipográfico, un número extraordinario.

Extraordinario, no ya por oposición a la diaria publicación del colega, sino por su copiosa y amena lectura, por los elementos artísticos y literarios que en ella colaboran y por su elegancia y variedad; razones que desafián en este caso la transitoria difusión a que nacen condenadas las publicaciones periodísticas.

El número-almanaque de EL LIBERAL, de Murcia, representa un esfuerzo digno de elogio e imitación.

Estampas históricas y monumentales, dibujos, poesías, narraciones, artículos, críticas, constituyen la parte general del volumen; pero, además, el estimado colega murciano se cuida, como es lógico, de la revisión de todos los valores de la provincia: comercio, literatura, industria, música y pintura.

Citaremos, para dar idea del valor artístico y literario de este número, los nombres de sus principales colaboradores: Antonio Zozaya, Somoza Silva, Ramírez Angel, Martínez Corbalán, Muñoz San Román, Artemio Precioso, Díez de Revenga, Pérez Bojar, Zúñiga, Gil de Vicario, Federico Ribas, Martínez Baldrich, Sirio, Vicente Ros, Bom, Manchón, etc.

Felicitemos cordialmente a EL LIBERAL, de Murcia, por el éxito logrado en su extraordinario de 1927.

Como verán nuestros lectores, el esfuerzo que hicimos tiene la recompensa de todos los elogios.

A las muchas felicitaciones recibidas por la publicación de nuestro número-almanaque y a los comentarios de importantes periódicos de Madrid y provincia, tenemos que añadir el de «A B C» que por ser uno de los rotativos que con mayores elementos cuentan tanto en la parte material como en la literaria, sabe bien lo que supone un esfuerzo como el nuestro.

Muy reconocidos a tan cariñosos juicios, seguiremos siempre laborando para corresponder a la atención de nuestros lectores.

Mientras el parlamentarismo baja, las dietas suben

4, a las 12 n.

Roma.—Se prepara un proyecto de ley aumentando las dietas parlamentarias a los diputados, de mil doscientas cincuenta pesetas a dos mil.

EN LA ALCALDIA

Una comisión de comerciantes visita al Alcalde

Ayer mañana estuvo en la alcaldía una comisión formada por los presidentes del Círculo Mercantil, La Flejadora, La Agrícola Murciana y representantes de exportadores y almacenistas de frutas y hortalizas.

La comisión hizo ver al alcalde los perjuicios que se producirían a sus negocios, sin beneficio para nadie, caso de que se dejase en el pliego de condiciones la cláusula por la que se gravan todas las frutas y hortalizas que entren en la ciudad, aun aquellas que hayan de ser destinadas a la exportación.

El alcalde escuchó con atención los razonamientos de la comisión a la que rogó los expusiera por escrito para proceder en consecuencia.

El ferrocarril Baeza-Requena

Una comisión de fuerzas vivas de Albacete en Murcia

Ayer mañana llegó a esta capital una comisión de fuerzas vivas de Albacete, compuesta por el alcalde de aquella ciudad don Paulino Cuaya, diputado provincial don Luis Montoya, concejal don Ramón García Quijada, presidente de la Cámara de Comercio albacetense don Enrique Marín, comisario regio de Fomento don Manuel Falcó, presidente de la Asociación de fabricantes de harina don Manuel Fernández Nieto y el notario don Manuel Martínez Ortiz, en representación del Colegio notarial.

Esta comisión está gestionando la concesión de que el ferrocarril en construcción de Baeza-Requena, empalmé con el de Cuenca-Utiel y pase por Albacete.

El viaje a esta capital tuvo por objeto pedir el apoyo de la Diputación, Ayuntamiento y entidades en las gestiones que vienen realizando cuyo fin tanto interesa a la provincia.

Por la tarde se celebró una comida en el Casino en honor de nuestros visitantes, a la asistieron a más de éstos, el gobernador señor Salgado, presidente de la Cámara de la Propiedad don Manuel Tomás Crave, don José López Morote, don Salvador Martínez Martín-Baldo por la Cámara de la Propiedad Urbana, delegado regio don Manuel Clavijo, marqués de Ordoño por la Cámara Agrícola, alcalde de Murcia, presidente de la Diputación, teniente alcalde don Juan Almaraz, alcalde de Cieza don Antonio Moxó Cuadrado y secretarios del gobierno civil y Ayuntamiento señores Fernández Reyes y Guerrero Ruiz.

Nuestros visitantes admiraron las imágenes de Saltillo y quedaron maravillados del magnífico clima que se disfruta en esta capital.

El reparto de socorros a los damnificados por las inundaciones

Ayer se reunió en el despacho del gobernador civil la Junta encargada del reparto de las veinticinco mil pesetas donadas por el Gobierno de su majestad, entre los damnificados por las inundaciones. Presidió el gobernador señor Salgado Biempica y asistieron el alcalde señor Martínez García, presidente de la Diputación señor Ibáñez Martín, delegado regio don Manuel Clavijo, provisor del obispado señor Alvarez Caparrós, don Juan Hernández Castillo y otras personalidades.

En representación de los directores de los diarios locales asistieron cuatro redactores de los mismos.

El secretario señor Fernández Delgado, dio cuenta de las solicitudes de socorro presentadas, algunas de ellas sin precisar la cantidad a que ascienden los daños.

Se acordó devolver estas instancias para que en el plazo de diez días, a contar desde hoy, sean enviadas al gobierno precisando la cantidad en que sean tasados los perjuicios producidos por la inundación.

Se excluye de estos socorros los daños producidos en los huertos y cosechas de naranja helada.

Como la cantidad total de los socorros solicitados por los damnificados sobrepasa las veinticinco mil pesetas, se acordó que una vez todas las instancias que se devolvían sean remitidas al gobierno, se distribuirá dicha cantidad a prorrateo entre todos los solicitantes, que podrán pasar por el Gobierno a recoger las cantidades.

Para obrar en ese sentido, la Junta dio amplia facultad al señor gobernador y secretario.

La decadencia de Occidente

Una de las obras más transcendentales y resonantes publicadas en el mundo en lo que va de siglo es, sin duda alguna, la del sabio alemán Oswald Spengler, «Der Untergang des Abendlandes», admirablemente traducida al español o castellano por el ilustre catedrático de Elica en la Universidad de Madrid Manuel García Morente, con el título de «La decadencia de Occidente», e incluida en la ya famosa Biblioteca de «Ideas del siglo XX».

Cuando en 1920 apareció el primer volumen de la obra en su lengua originaria, produjo enorme sorpresa en el ambiente intelectual alemán. Spengler era poco menos que desconocido en su patria, por cuanto había adquirido su cultura de autodidacta fuera de los centros tradicionales de aquella, y mostrábase desdeñoso con los ideólogos y demás grandes prestigios consagrados, proclamando sus ambages que consideraba a Kant como la última gran figura filosófica. El pesimismo que, a poco que se ahondara, aparecía latente en su doctrina, fué considerado como la consecuencia natural de la derrota de Alemania en la Gran Guerra. Mas he aquí que, bien pronto, comprobóse lo que el autor ya proclamaba en las páginas liminares del libro: haberlo escrito antes del comienzo de la contienda europea, y cuando ningún hecho concreto podía fundamentar el vaticinio de su infausto advenimiento.

Esta circunstancia entraña de por sí el relevante valor del pensamiento spengleriano. El filósofo fué un verdadero profeta que predijo la moderna hecatombe fratricida, cual acto histórico que tenía marcado con anticipación un lugar en el devenir histórico. Y elevándose del hecho aislado, de lo concreto a la sistematización objetiva, marcó en líneas generales la etiología de la enfermedad que viene consumiendo la cultura o civilización europea. Para él constituyen los síndromes de esa decadencia indudable varios de los problemas que hoy van preocupando seriamente a los humanos: crisis del socialismo y del parlamentarismo; preponderancia de las grandes urbes, merced al éxodo de los campos; esterilidad de las familias, etc.

Aunque resulte difícil de admitir en un todo, apenas conocida, la doctrina del pensador alemán—mayormente hoy, en que otro filósofo insignie, coteráneo suyo, el conde Herman Keyserling, parece tranquilizar a los optimistas, asegurando en su libro «El mundo que nace» que «rara vez se presentó tan joven, como hoy, la sociedad humana»—, hemos de reconocer y proclamar la intensidad de su penetración en el arcano del tiempo. Como alguien ha

dicho, es un verdadero espíritu elegido que oye la música de las esferas y puede estudiar el pasado histórico «desde la estrella Sirio», de que habló Renán. Verdadero morfólogo de la Historia, con mucho de Shakespeare y de Copérnico—él mismo lo asegura—por el modo cómo se muestra firme en su convicción a la vez que modificada con descubrimientos sorprendentes el concepto del universo, marca la pauta de la verdadera actitud del historiador contemporáneo: distante, con el mínimo de prejuicios y el máximo de imparcialidad.

Spengler observa y deduce, compara y clasifica. Reconoce lo vasto del devenir humano, y cómo la vida, compleja y múltiple, no puede ser limitada ni definida circunscribiéndola en determinadas medidas y casilleros. Fundamenta su teoría en una especie de fatalismo determinista o, más bien, en una curiosa lógica que él llama *verden* (en alemán, «llegar a ser»).

El ciclo spengleriano de la civilización parece derivado del examen del proceso evolutivo que se observa «desde la nebulosa a la bacteria», en la frase de Víctor Hngo; esto es, considerando toda cultura como «organismo humano» ligado a la naturaleza viva, que hace, se desarrolla y, tras de vivir, muere para dar lugar a nuevas cristalizaciones infinitas en el espacio y el tiempo. Y por esto mismo afirma que todas las culturas son independientes, como los soles de la Vía Láctea, rector cada uno de su sistema planetario, los cuales si bien concuerdan en la plural armazón o arquitectura cósmica, encuéntranse, en cambio, totalmente ajenos entre sí en lo que toca o se refiere a mutuas o recíprocas influencias germinales.

A lo largo de esta vasta y singular obra del genio, el lector asiste a una serie ininterrompida de sorprendentes revelaciones, producto de la agudeza spengleriana. Puede decirse que presentándosele con ella un total esquema del mundo a lo largo de los siglos, y que la perspectiva del desarrollo histórico cobra con él nuevos e insospechados realces. Si todo el curso del libro es interesante, acaso en este tomo cuarto y último de la edición española, que acaba de aparecer, encontremos mucho de lo más sustantivo y característico de su contenido. La cuestión religiosa, el problema del Estado—forma vital, para Spengler, de toda cultura—su estructura, la razón de sus cambios y, finalmente, la vida económica en sus múltiples aspectos, actuaciones y consecuencias, son ampliamente elucidados con caudal de análisis, comparaciones y sugerencias realmente deslumbrador.

Angel DOTOR
Madrid 1927.

Rifa de la Protectora
146

Notas locales

Don Antonio Liborio Martín nos comunica en atento estrechamiento haber tomado posesión del cargo de médico de la compañía de ferrocarriles M. Z. A.

Agradecemos muchísimo al señor Martín y Orozco esta atención y le deseamos muchas satisfacciones en su nuevo cargo.

Desde la semana pasada se encuentra enfermo, habiendo tenido necesidad de guardar cama, nuestro querido amigo el ex-alcalde y notable abogado don Hernán García Muñoz.

Afortunadamente ha entrado en un período de franca convalecencia, la que deseamos sea rápida y total, pues en esta casa se le quiere entrañablemente al señor García Muñoz.

Par cometer faltas contra la moral, fué detenido el conocido ratero Agapito Lafuente González (a) El Valiche.

Ingresó en la cárcel para cumplir arresto gubernativo.

BANCO INTERNACIONAL
INDUSTRIA Y COMERCIO
CAJA DE AHORROS
Interés anual 4 por 100

Dolores Alpañés Parres denuncia a Carmen Belmonte Paños, por malos tratos de palabra y obra.

DIABÉTICOS
No es cierto que la Diabetes se cura sin régimen. Lo dicen diabéticos que han sido engañados. Solo se consigue haciendo régimen con los alimentos Naturales. Venta: Comestibles y Farmacias.

El lunes próximo entran de semana los vocales de la Junta Auxiliar de la Misericordia y Maternidad don José María Arévez Pérez y don José Asensio Illán.

La Pasta con que el que escribe mata el microbio que vive en la boca, es menta y miel... Y es que la Pasta de Orive más que pasta es un pastel.

Letras de luto

Ayer día 4 se cumplió el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro querido amigo don José Bermejo Mata. Cuantos amigos trataron a tan distinguido amigo nuestro, pudieron apreciar su trato cariñoso, cuya memoria no se borrará tan fácilmente.

Con tan triste motivo a su atribulada esposa, hermanos y demás familia le repetimos nuestro sentido pésame.

Nuestro buen amigo don Julio Gascón Leante, nos ruega demos en su nombre, en el de sus hijos, hijos políticos y demás familia, las más expresivas gracias a cuantos los han acompañado en su reciente desgracia, con motivo del fallecimiento de su querida esposa y asistieron a su entierro.

Le repetimos la expresión de nuestro sentimiento.

En la Real Academia de Medicina

Conferencia del Doctor Francisco Conejero

En la tarde del jueves, disertó el ilustrado médico don Francisco Conejero, en la Real Academia, acerca del tema «Algunas notas referentes a los modernos trabajos sobre tratamiento y profilaxis de las enfermedades infecciosas».

Aunque es tarea difícil extraer el notable trabajo del conferenciante, vamos a exponer, sin embargo, algunos de los más salientes conceptos de su discurso.

Comenzó justificando su actuación como conferenciante, al hacer un llamamiento a la clase media para emprender una labor de aplicación y control, de los más recientes trabajos sobre prevención y tratamiento de enfermedades infecciosas, para lo cual ofreció el apoyo y los medios de que dispondrá el Instituto Provincial de Higiene, que pronto se ha de crear en Murcia y del cual él es profesor.

Después hizo un ligero resumen de historia epidemiológica, señalando los hechos más culminantes a través del tiempo en esta materia, y luego pasó ya a exponer el estado actual de los conocimientos científicos sobre algunas enfermedades epidémicas, haciéndonos ver que hoy se dispone de medios seguros y eficaces para combatirlas. Así nos hizo una descripción del concepto moderno de la parálisis infantil y dijo que con los conocimientos actuales se puede combatir, casi siempre con éxito, esta enfermedad, ante la cual, hasta hoy estábamos casi totalmente desarmados. Cito cifras de estadísticas en confirmación de su tesis y demostró plenamente de cuan positivo valor son los recursos con que hoy dispone la ciencia moderna contra esta grave enfermedad.

Iguales consideraciones hizo acerca de la difteria, hablandonos del nuevo método de inmunización contra la misma por medio de la anatoxina, producto novísimo, última palabra de la Ciencia, que está llamado a hacer desaparecer, si se aplica intensivamente, esta enfermedad, tan grave todavía a pesar del empleo del suero.

Respecto al sarampión, también hizo un estudio completo, muy completo, muy documentado del procedimiento de Nicolle y Coustell, diciendo que con este método se obtienen resultados brillantísimos aún en los casos de mayor gravedad, resultados que no se han logrado con ningún otro de los procedimientos empleados hasta hoy. Excitó a sus compañeros a que hagan uso de este método curativo, que tantos beneficios puede reportar.

Habla después de la escarlatina y expone los más recientes estudios de los autores americanos sobre el agente productor, sobre la verdadera causa de esta enfermedad, y después nos hace ver como de estos estudios se ha seguido la preparación de un suero o antitoxina, que produce resultados sencillamente maravillosos en el tratamiento de esta enfermedad, hasta tal

punto, que casi siempre basta una sola inyección de diez centímetros cúbicos de este suero para curar rápidamente la escarlatina, siendo excepcional que haya que emplear segunda inyección: tal es la rapidez y eficacia con que obra.

Por último, termina su notable conferencia, hablando de la inmunización contra la tuberculosis por medio de la recién descubierta vacuna B. e. g. que tantas esperanzas hace concebir, pues parece que con ella se lleva camino de lograr hacer refractario al organismo de los recién nacidos—únicos a quienes se puede aplicar—contra la infección tuberculosa.

La conferencia, en conjunto, ha resultado sumamente interesante, pues lo versado sobre los últimos adelantos de la Ciencia en materia de enfermedades infecciosas, exponiéndonos los nuevos horizontes de la Medicina en el tratamiento eficaz de estas enfermedades.

Reciba nuestra felicitación, que unimos muy gustosos a los sinceros y entusiastas aplausos que premiaron la labor de este sabio médico, del que puede sentirse orgullosa la Academia cuya tribuna vino a honrar en la tarde de ayer con su conferencia el Dr. Conejero.

Dr. Francisco ALEMAN
(De la Real Academia de Medicina)

OR HUELA

El joven Carlos Flores examinaba ayer tarde en el paraje denominado Escalera de San Miguel una pistola y tuvo la desgracia de que se le disparara el arma alojándose el proyectil en el pulmón izquierdo pasándole cerca de la aorta. En estado muy grave fué conducido al hospital donde se le practicó la primera cura, quedando allí alojado.

El Carnaval ha sido brillantísimo. Los bailes han estado muy concurridos singularmente los del Casino Orellano, que se han visto animados por manera extraordinaria discurrendo por aquellos salones mascaritas gentiles y bellas.

También los de Bellas Artes, Club Taurino y Casa del Pueblo han estado concurridos. En esta última sociedad se proyecta un baile de piñata para el domingo venidero.—Corresponsal.

Los fabricantes de zapatos de esparto de Ubeda

Lo que piden 3, a las 12 n.

Ubeda.—Se han reunido los fabricantes de zapatos de esparto. Después de la reunión, se entrevistaron con el alcalde, rogándole interese del Gobierno no autorice la importación de zapatos de fibra vegetal, constituiría una ruina para el vecindario.

Crónica de Marruecos

Bombardeos aéreos 4, a las 3 t.

Melilla.—Las escuadrillas de aviación bombardearon intensamente los poblados insubmisos de la kabila de Qetama.

Repatriación de fuerzas

Melilla.—Hoy han sido repatriadas las compañías expedicionarias de los regimientos de San Marcial y Guipúzcoa.

La aviación, sus éxitos y sus contratiempos

De Montevideo dicen que el hidro «Uruguay» cayó al mar entre Casablanca y Las Palmas

Franco y Ruiz de Alda salen para Alemania

El despacho de Montevideo 4, a las 3 t.

Montevideo.—El Gobierno ha recibido la noticia de que el aviador uruguayo Larre Borges, cayó con su avión al mar entre Casablanca y Las Palmas. En socorro del aviador salieron de Casablanca un vapor y un avión.

Continúa sin aparecer

Madrid.—A consecuencia de las gestiones realizadas por el ministerio de Estado a ruegos del ministro del Uruguay, se han recibido numerosos despachos notificando que no se tienen noticias satisfactorias.

La estación radiotelegráfica de Menorca, contestando a las preguntas que se le han dirigido, dice lo siguiente:

«Todos los vapores en ruta se han dirigido preguntas entre sí y contestan que no han visto al hidro «Uruguay» entre Cabo Juby y Río de Oro.

Me permito exponer a la consideración de su alta autoridad la conveniencia de que salga en busca del avión el cañonero «Bonifaz», surto en este puerto.» El comandante del cañonero «Bonifaz» comunica al ministro de Estado que carece de noticias del hidro uruguayo.

El gobernador de Canarias dirige un despacho desde Tenerife al jefe del Gobierno, diciéndole que no hay noticia alguna del paradero del hidro «Uruguay».

La estación de Las Palmas transmite idénticas negativas noticias.

Esperando al «Argus» Las Palmas.—Se espera de un momento a otro la llegada del avión portugués «Argus», que se propone realizar la travesía del Atlántico.

Franco y Alda a Alemania

Madrid.—Esta noche salen para Alemania el comandante de aviación don Ramón Franco y el capitán Ruiz de Alda.

El objeto del viaje es visitar la fábrica constructora del hidro en que ambos aviadores, en unión del mecánico Rada, se proponen realizar el grandioso vuelo para dar la vuelta al mundo.

Aviadores argentinos

Madrid.—Se encuentran en esta Corte los aviadores argentinos Teureiro y Castell. Permanecerán aquí diez días y se proponen visitar los aeródromos de aviación.

Probablemente irán a los Alcazares para visitar aquella base.

El premio a De Pinedo

Roma.—En breve se firmará un decreto ascendiendo a general de aviación, por servicios especiales, al aviador coronel De Pinedo.

Este permanecerá en Buenos Aires hasta el día 10.

Servicio postal aéreo

Madrid.—Se ha confirmado

que el Director general de Comunicaciones, de la República Argentina y representante de la Compañía Latecoere, han firmado un contrato para establecer un servicio postal aéreo entre Buenos Aires y Francia.

Este servicio comenzará funcionar a primeros de Septiembre del corriente año, En busca de los aviadores uruguayos 4, a las 12 n.

Casablanca.—El aviador portugués Sarmiento, por orden de su Gobierno ha modificado el itinerario que pensaba seguir. Pasará por Villacisneros con el único objeto de intentar descubrir el paradero de los aviadores uruguayos de los que ninguna noticia se tiene.

Sigue ignorado el paradero de los uruguayos Madrid.—No se sabe nada del paradero del hidro «Uruguay».

El ministro del Uruguay se ha dirigido al marqués de Estella solicitando que el cañonero «Bonifaz», que ha sido enviado a las costas africanas, encamine sus pesquisas hacia el Norte y Oeste de Canarias.

Primo de Rivera accedió a la petición y se han transmitido los órdenes oportunos a la Dirección de Aeronáutica.

Un periodista preguntó al ministro del Uruguay cuáles eran sus impresiones acerca del paradero de sus compatriotas.

El ministro se mostró optimista, como el comandante Franco, y supone que el hidro haya pasado sobre Canarias sin ser visto.

El «Argus», en Río de Oro Tenerife.—El hidroavión que salió de Lisboa para dar la vuelta al mundo, ha llegado a Cabo Jubi, según telegrafía de aquel punto.

Otro despacho comunica que llegó a Río de Oro, procedente de Cabo Jubi.

Pesquisas sin resultados

Madrid.—A las seis y media comunican de Rabat que el transporte de guerra «Forfait», que se encuentra a 15 millas en ruta Sur de Fuerte Ventura y otros transportes que se encuentran a 30 millas en ruta de punta Norte de Lanzarote, no encontraron vestigios de los uruguayos.

Las estaciones radiotelegráficas de Cabo Jubi, Río de Oro, Tenerife y Port Etienne, no comunican nada nuevo.

A la una de la madrugada, las noticias siguen siendo negativas. En Las Palmas, va en aumento la ansiedad por conocer el paradero de los aviadores.

¿Desea usted una colocación, traspasar algún negocio o encontrar algún objeto perdido? No deje de anunciarlo en nuestro «Indicador» por palabras.

Los ladrones del Gran Mundo

El misterio del pasaje del Sol

— POR —

PONSON DU TERRAIL

(Ha propiedad de la Casa Editorial Maucci)

—Pues si es así—dijo Keraniou,—me parece que mañana halla a nos su cuerpo sobre las rocas. —Es muy posible. —Y de aquí a mañana podremos dormir tranquilamente. —Eso es según. Keraniou pareció no comprender. —Tengo por costumbre—añadió friamente Olimpia—pesar siempre todas las cosas. —Explicame. —Tenemos ya la verdadera explicación de la aparición que tú has tomado por un fantasma... —Sí. —Pues bien; aclaremos más el asunto. —No comprendo. —Oye; tú crees en los fantasmas... —¡Otra! —¿Pero tú no crees en los sonambulos? —En eso no. —Pues bien, hay entre nosotros la notable diferencia de que yo no creo en los fantasmas y creo en los sonambulos... —Muy bien—dijo Keraniou. —Hablemos pues de mi creencia y analicemos. —Veamos. —Meriadec tiene una hija sonambula; ¿no es verdad? —Verdad es. —Spongamos una cosa. —¿Cuál? —Que ayer, bajo el sueño magnético, hubiese hablado. —¿Hablaste el que? —Que el heredero de Cabestan era este señor Raul, que habitaba frente a la puerta del capitán. —¿Y qué nos importa eso, si Raul está aquí? —Olvidas que los sonambulos siguen perfectamente las huellas de las personas, durante su sueño. —¿Pero vos creéis en eso? —Perfectamente. —Luego la niña habrá indicado a Meriadec el camino que hemos seguido. —Sin duda, y nos hemos retrasado veinticuatro horas. —Lo cual les ha dado tiempo para venir aquí... —Y hasta para llegar antes que nosotros. —¿Y entonces?... —Esta suposición es admirable por absurda que parezca—dijo Olimpia. —Bueno; admítamola de momento. —Eso—añadió Olimpia. —¿Y que hacemos?—preguntó Keraniou. —Consultar y tomar un partido. —Sólo veo uno—dijo Keraniou, —¿Cuál?

—¿ajar a la cámara secreta. —¿Y después? —Después apoyar el cañón de esta pistola sobre la frente de nuestro joven heredero y saltarle la tapa de los sesos. —La idea no es mala—dijo friamente Olimpia. —Me parece excelente—añadió Keraniou. —Según. —Pero... entretanto... —Supongamos siempre que en este negocio es a Meriadec. —¿Y bien? —Como no le mate, se salva... —El volvería. —Sí, volvería, pero no la próxima noche. —¿Lo creéis? —Estoy segura. Tenemos, pues, veinticuatro horas por delante. —Y si entretanto... hay que... —No me gustan los crímenes inútiles—dijo Olimpia estegoricamente. Keraniou bajó la cabeza. En lugar de retirarse y aceptar la voluntad de Olimpia, se mantenia delante de ella con los ojos bajos y dándole vueltas a la gorra entre sus manos. —¿En que piensas?—preguntóle por fin Madama de Gonidec. Keraniou levantó la cabeza. —Pienso, señora, que hace seis años que trabajo en todos estos asunto y espero. —Yo también—dijo Olimpia. —Sí—continuó Keraniou,—pero vuestro esposo tiene treinta mil libras de renta, señora. —Te equivocas... —¡O, yo sé lo que me digo!

Olimpia levantó los hombros. —Estás loco, compadre Keraniou—dijo. —¿Decis? —Loco de atar; cuando piensas que se tiene un hotel en París, coches y caballos, abonos y joyas, se presta a los amigos y se tienen treinta mil francos de renta por año. Eso podía ser la fortuna en otro tiempo, hoy es la miseria. —¿De manera—dijo Keraniou—que se gasta ya del capital. —No quedará un céntimo, transcurrido este año. —Razón de más—murmuró Keraniou, que concibió todo lo ventajoso de su posición—para ser razonables. —¿Qué quieres decir? —Señora—repuso el intendente,—pasados quince días a contar de hoy, es el fijado para que tomes esos ocho millones. —Lo sé. —Precisa, pues que no cometamos tonterías. —Yo no las cometo. —¡Hum! Me parece una grande conservar a ese Raul como una reliquia, cuando puede uno desentazarse de él tan fácilmente... —Ya he dicho—repuso Olimpia—que no gusto de crímenes inútiles. —Este, al contrario, es grandemente útil; eso es. —¿Pero tú lo crees así? —¡'tral Olimpia dejó escapar un imperceptible movimiento de hombros. —Desso—dijo—que me oigas. Veo que habré de explicarme. Keraniou se dispuso a escuchar.

—Según mis informes—comenzó Olimpia,—es el hijo de Cabestan naufragado... —Bueno... —Su hijo está aquí; su hija y su mujer están en Marsella. Esta se volvió loca después del naufragio; la hija casó con un oficial de marina. —¿Y luego? —Un hábil médico alienista, el doctor G... de París, llamado a Marsella, ha tomado con grandes esperanzas el propósito de devolver la razón a la pobre loca. Aquí está el peligro. —¿Cómo así? —Raul y su hermana ignoran su origen, la madre lo sabe todo. Luego del naufragio, ya loca, en ciertos momentos semiálucos, se le han escapado frases que hacen suponer que sus hijos tenían una herencia que recoger. Por eso yo contraté toda mi atención en Marsella y envié allí a Ramel y al amante de Rosita Perdicol, el señor Isidoro. —¿Y qué han hecho esos? —No lo sé. Pero estoy segura de que habrán dado un buen golpe, y todo peligró desaparece por aquella parte. —Razón de más para... —Para esperar los sucesos—interrumpió Olimpia friamente. —¿Pero Raul?... —Ahora hablemos de él. —¡Ah! —Y vuelvo, para ello, a nuestra hipótesis primera con motivo de la aparición de esta noche. Esta suposición, inverosímil si se quiere, es la de que yo haya disparado sobre Meriadec... Si esto es así, no tenemos necesidad de matar a Raul.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El general Primo de Rivera anuncia que ya no asistirá a más comidas que a las protocolarias

La Conferencia del Libro 4, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una real orden disponiendo que la mesa presidencial de la próxima Conferencia Nacional del Libro, se constituya en la forma que se indica.

Se rán presidentes de la Mesa el jefe del Gobierno, el ministro del Trabajo y el director de Comercio y secretarios los de las Cámaras del Libro de Madrid y Barcelona.

Tribunal de honor a un juez

Madrid.—El ministro de Justicia recibió anoche una Real orden de Instrucción, juntamente con un certificado, por el que se acredita que el tribunal de oposiciones a las cátedras de Derecho Civil de las Universidades de Zaragoza y Salamanca excluyó el día anterior al opositor don Eugenio Tarragato, por determinadas incorrecciones cometidas en el acto de los exámenes.

Como el señor Tarragato es juez de Instrucción del partido de Colmenar Viejo, el ministro de Justicia ha dictado hoy una Real orden facultando al Consejo Judicial para formar a aquel tribunal de honor y decidir lo que proceda.

Parece ser que el referido opositor llevaba previamente en la mano las bolas de las lecciones que había de decir, pues después se comprobó que las que a él tocaban en suerte se hallaban duplicadas en el bombillo.

Conferencia con Jordana

Madrid.—Esta mañana conferencia con el Director general de Colonias y Protectorado, el presidente de la Junta Municipal de Ceuta.

Decretos de Fomento

Madrid.—El rey firmó esta mañana un decreto de Fomento aprobando el proyecto de obras del trozo primero de los canales de riego del Pantano del Chorro.

También firmó otro decreto autorizando al ministro del ramo para contratar por concurso las obras de exploración de la segunda sección del ferrocarril que, partiendo de Baeza, empalmará con la línea Cuencal-Utiel.

Visitas al señor Aunós

Madrid.—Visitaron esta mañana al ministro del Trabajo el general Mayanda y el secretario general de la Exposición de Industrias Eléctricas de Barcelona.

Consejo de ministros

Madrid.—Mañana noche, sábado, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, para despachar numerosos asuntos pendientes de este trámite.

El Certamen del Ahorro

Madrid.—El día 12 próximo se celebrará en la ciudad de Valladolid el séptimo Certamen Nacional del Ahorro, organizado por la Caja Postal.

Asistirán el ministro de la Gobernación y el director general de Comunicaciones.

En dicho acto se repartirán cartillas de la Caja Postal para premiar méritos y servicios relevantes.

El Estatuto de Tánger

Madrid.—Los señores Quiñones de León y Aguirre de Cácer habrán recibido hoy en París las instrucciones enviadas por el Gobierno, que han de servir de base para la respuesta a la nota de Francia sobre el memorándum español.

Se cree que antes de que termine la semana se reunirá en

sesión plenaria la delegación española.

Roma.—El periódico «Il Pòlo de Italia», órgano del partido fascista y propiedad de Mussolini, dice:

«España tiene razón al proponer la revisión del Estatuto de Tánger, pero no hay que olvidar que ningún acuerdo que afecte al Mediterráneo puede concertarse y prevalecer sin la intervención de Italia, pues esta tiene su casa en el interior de dicho mar.»

Una nota oficiosa

4, a las 12 n.

Madrid.—Esta tarde ha sido facilitada a la Prensa una nota oficiosa en la que se dice que debido a la enorme labor pendiente de estudio, además de la ordinaria, el Marqués de Estella no aceptará ninguna comida más que aquellas cuya asistencia no pueda eludir por su carácter protocolario.

Además solo concederá una sola audiencia a la semana.

El Presidente justifica esta medida en la necesidad de dedicarse a resolver algunos asuntos de muchísimo interés, unos de su competencia y otros del Consejo de ministros.

Para darse idea de ello se citan algunos de los asuntos que durante bastantes días ha de estudiar.

Entre ellos figuran:

La refundición de los explotadores con asociaciones gimnásticas y de ejercicio de tiro, con el fin de unificar todos los esfuerzos que se hacen separadamente para dar a los jóvenes una preparación preliminar que reducirá el servicio.

Estudio del expediente de Astarazanas para conseguir un gran acuartelamiento en Barcelona.

Estudio de la organización y desenvolvimiento del Consejo de aeronáutica y motores.

Reorganización de las Sociedades dedicadas a la pesca.

Organización de Centros españoles repatriados en Ultramar para que sirvan de lazo de unión entre España y las repúblicas sudamericanas.

Despachar varios asuntos de muchísimo interés relacionados con el Consejo de Economía Nacional, entre ellos el del alcantarillado sintético.

También pretende estudiar el Presidente el plan de comunicaciones radiotelefónicas con América, el de Comercio con Inglaterra y el de Tánger con Francia.

Termina la nota diciendo que si para mediados de Abril el Presidente ha terminado su labor pedirá a una semana de permiso para pasarla descansando en Jerez y Cádiz.

El regreso de Sanjurjo

Madrid.—Hoy estuvo en Palacio el general Sanjurjo, cumplimentando al rey.

Preguntado por los periodistas acerca de su regreso, manifestó que depende de la resolución de asuntos particulares.

Se supone que regresará el lunes.

Entrega de insignias

Madrid.—En el ministerio de Gobernación tuvo lugar esta tarde el acto de la entrega de las insignias de la Gran Cruz de Carlos III al señor Martínez Anido.

Las insignias han sido costeadas por la ciudad de Barcelona, en agradecimiento de su memorable actuación al frente del gobierno civil de dicha ciudad desde 8 de Noviembre de 1920 hasta 24 de Octubre de 1922.

El ensanche de Barcelona

Madrid.—Se encuentra en Madrid una comisión de autoridades de Barcelona, compuesta por el capitán general señor Barrera, el alcalde, presidente de la Diputación y presidente de la Cámara de Comercio.

Tratarán con el Gobierno acerca del ensanche de Barcelona, con motivo del derribo del cuartel de Astarazanas.

Audiencia regia

Madrid.—El teniente coronel médico Raumberge fué recibido en Audiencia por don Alfonso, al que dió cuenta de su viaje a Cuba.

Le expresó los deseos de aquella república de que realice su viaje a Cuba.

También informó al monarca de la asamblea del Consejo de Sanidad internacional celebrado en Ginebra, al que asistió él.

Por los ministerios

Madrid.—Una comisión de decanos de todas las facultades de ciencias ha visitado al ministro de Instrucción Pública, interesándole realice el nuevo plan de enseñanza en esta rama.

La emigración de obreros a Francia

Madrid.—Por el consulado de Francia se ha informado al Gobierno de las medidas adoptadas por el Gobierno francés para la entrada en aquél territorio de los obreros extranjeros.

Información general

Un crimen pastoral

4, a las 3 t.

Madrid.—Julio Muñoz Quesada conoció hace algún tiempo a una joven llamada Rogelia Larumbre. Con ella entabló relaciones y vivió maritalmente una temporada, hasta que se separaron por un disgusto.

Julio quiso buscar de nuevo el cariño de su ex-amante y la citó anoche para las 10, en la calle de Narvaez.

Cuando hablaban apareció inesperadamente el chófer Angel Méndez, que amenazó e insultó a ambos. Julio le replicó adecuadamente, abofetándose mutuamente.

El chófer desapareció y cuando la pareja desembocaba por la calle de Odonell, apareció nuevamente Angel, esta vez montaba en su coche y llevando un revolver en la mano.

Sin que Julio tuviera tiempo de defenderse, le disparó dos tiros, hirándole gravemente en la región abdominal.

El criminal se presentó en la comisaría del distrito de Buenavista, en donde declaró que había cometido el crimen impulsado por los celos.

El baile de la Prensa

Madrid.—El baile celebrado anoche, organizado por la Asociación de la Prensa, resultó una fiesta espléndida.

El teatro de la Zarzuela no podía contener más público. La sala se hacía insuficiente y las parejas tuvieron necesidad de invadir los pasillos.

A las dos de la madrugada se rifaron los premios, entre los que figuraban un automóvil, una motocicleta y varios mantones de Manila.

Contra el analfabetismo

El Ferrol.—Los alcaldes de la comarca han hecho público, que impondrán enérgicas sanciones a los padres que no envíen sus hijos a las escuelas.

El ex-rey de Sajonia

Las Palmas.—Procedente de Amterdani fundó en este puerto el vapor holandés «Zelandia».

A bordo del buque venía el ex-rey de Sajonia Federico Augusto, acompañado de su hija y servidumbre.

Se propone pasar aquí una temporada.

Una causa célebre

Barcelona.—Esta mañana ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa seguida por el asesinato del agente de policía señor Fernández Alegria, ocurrido en una casa de la calle del Carme en el mes de julio de 1923.

El fiscal pide para los procesados Pedro Boada y Joaquín Font la pena de cadena perpetua y los defensores solicitan la absolución.

Disolución de una Junta

Valencia.—En breve se disolverá la Junta naranjera del puerto, a causa de la paralización de los embarques, motivada por los precios bajos que reinan en los mercados.

Los Infantes en Cartagena

(Por teléfono)

4, a las 7:45 t.

Cartagena.—Los infantes don Alfonso de Orleans y Borbón y doña Beatriz de Sajonia, salieron con los submarinos hasta dar frente al Cabo Tiñoso.

La escuadrilla, al mando del jefe de esta Base, capitán de navío don Mateos Gómez de los Reyes, estaba formada por los sumergibles B-2, B-4, B-6, en éste iban sus altezas reales; buque «salvasubmarinos» «Kanguro» y torpederos 21 y 22.

A causa de la fuerte niebla, hubieron de regresar al puerto.

En el Gran Hotel, le cumplimentaron el alcalde señor Torres, y concejales señores Mediavilla, P. Riquelme, Melenchón, Ruiz Garrido, Valls y Manchón, entregando a la infanta un hermoso ramo de flores.

Desde allí con el alcalde y concejales fueron a la Casa de Expositos, recorriéndola detenidamente.

Después, a la una; se ha celebrado en el Gran Hotel una comida, ofrecida por el alcalde, concurriendo a más de las augustas personas y el alcalde, la esposa de este, concejales Mediavilla, Ruiz Garrido y pilotos aviadores señores Borjante y Melendreras.

Esta tarde han estado en la Casa del Niño; han visitado las obras del nuevo mercado y del Instituto y en el Ayuntamiento fueron obsequiados con un te, resultando este brillante.

Mañana los infantes irán a la Cruz Roja y cuartel del 70.

Desgraciado suceso

A las 8:30 n.

Cartagena.—Esta tarde en la calle del Pozo, número diecisiete, se derrumbó el piso primero de la casa, cayendo entre los escombros la inquilina Isabel Castro Barberá, de cincuenta y dos años, sufriendo tan gravísimas heridas que falleció.

El Juzgado interviene en el suceso, habiendo ordenado el levantamiento del cadáver y su traslado a la autopsia.

El suceso ha impresionado grandemente a todo el vecindario.—Mateo.

La escena y la pantalla

Teatro Ortiz

«El Verdugo de Sevilla» fué anoche representado con mucho acierto por la excelente compañía de Bové-Torner.

El público rió y celebró extraordinariamente la celebrada producción del festivo autor Muñoz Seca.

En la ejecución, como siempre, se distinguieron Laura Bové, Mercedes Bayona, Carmen Sabat, Amalia Rodríguez y Rosario Royo. De ellos, Luis Torner, Vicente Moya, Vicente Inglés, Federico Rodríguez y Agustín Piquer.

Los demás artistas, contribuyeron al buen conjunto.

Para hoy, programa Rusínol, se anuncia «El Místico», en el que Luis Torner está muy afortunado.

Circo Villar

La grandiosa película «La agonía en un submarino», que ayer fué representada en el Palacio de la Cinematografía, obtuvo igual éxito que el día de su estreno.

Para hoy se anuncia «La Marcha Nupcial» que viene precedida como una de las mejores películas estrenadas últimamente.

Cine Popular

La emocionante película titulada «De cuarenta caballos», en la que el gran artista Hoot Gibson, está incomparablemente constituyó un éxito completo para la Empresa del Cine Popular, que hoy estrenará la super producción española,—en programa que consagra al inmortal Fernández Caballero,—titulada «Gigantes y Cabezudos».

Esta película, que ha sido estrenada recientemente con éxito clamoroso, en Murcia tiene que serlo también por estar inspirada en una de las más grandes concepciones del inmortal músico murciano.

Choque de vehículos en Barcelona

3, a las 12 n.

Barcelona.—Esta tarde chocaron dos tranvías, resultando varios viajeros heridos.

También chocaron dos autos, resultando muerto uno de los conductores.

Compañías repatriadas en Tarragona

4, a las 12 n.

Tarragona.—Procedente de África llegó a este puerto el vapor «Vicente Puchol», trayendo a bordo las compañías de Almansa, Infante, Aragón y Gerona.

A excepción de la de Almansa, las demás siguen su viaje a Zaragoza.

DE MARRUECOS

Concentración de fuerzas para la repatriación

4, a las 12 n.

Tetuán.—Han comenzado a concentrarse en Ceuta los 1124 artilleros que serán repatriados en ocho vapores.

De Larache también serán repatriados 544 artilleros.

El parte oficial

Madrid.—El comunicado oficial de Marruecos dice lo siguiente: «En la cábila de Ketama, las fuerzas del Majzen han sostenido algunos encuentros con grupos de rebeldes de dicha cábila.

Sin más novedad en el resto de la zona.»

Llegada de una escuadrilla

Melilla.—Procedente del aeródromo Herráiz llegó a Melilla la escuadrilla de aeroplanos que manda el comandante Fernández Muleiro, que marchó ayer a la zona de Ketama con objeto de bombardear algunos lugares en que se hallaban ocultos grupos de huidos.

Estos proceden de la zona frías, donde se internan cuando se ven en peligro.

El capitán Ostáriz sigue en Tániza, donde se halla también el caud de la cábila de Ketama.

El vapor correo de Ardir hará ahora un viaje a Cala Quemada, un día, y otro a Cuatro Torres de Alcalá.

Esta nueva combinación tiende a facilitar la entrada en el campamento general de Taaguist.

La Exposición de Arte Andaluz

Su inauguración

4, a las 12 n.

Madrid.—Esta tarde se verificó la inauguración de la Exposición de Arte Andaluz en el Círculo de Bellas Artes, organizada por nuestro colega «Heraldo» de Madrid.

El público esperaba con impaciencia en la puerta la terminación del acto para entrar en los salones.

A la inauguración asistieron el director general de Bellas Artes, conde de las Infantas y otras personalidades.

En la Exposición figuraban bastantes cuadros.

Uno de ellos, titulado «La moza del jarro», del artista Carrázo, ha sido favorablemente comentado.

El organizador de la Exposición y director de la página de Arte del «Heraldo», está recibiendo muchísimas felicitaciones.

El ministro de Marina en Cádiz

4, a las 12 n.

Cádiz.—El ministro de Marina visitó hoy el Pósto Marítimo, marchando después a Capitanía general.

El capitán general le invitó a almorzar, no aceptando el ministro por tener que hacerlo con el comandante de Marina de Cádiz.

Después de la comida visitó la Cámara de Comercio.

Mañana invitará el ministro a comer a las autoridades.

En San Fernando.

San Fernando.—A primera hora de la tarde llegó a esta población el ministro de Marina.

Visitó el Arsenal de la Carraca. Examinó el casco del submarino «Peral».

Después visitó los talleres, admirando el funcionamiento del equipo de montaje del nuevo crucero «Príncipe Alfonso».

Los estudiantes católicos

Tercera sesión de la Asamblea

4, a las 12 n.

Madrid.—En la Casa del Estudiante se celebró esta tarde la tercera reunión de la Asamblea de la Federación de Estudiantes Católicos.

Mañana volverán a reunirse en sesión privada, para tratar de la designación de nueva junta.

NUEVO BUQUE

La botadura del «Marqués de Comillas»

4, a las 12 n.

Ferrol.—Se ha fijado la fecha del 17 de Marzo para la botadura del trasatlántico «Marqués de Comillas».

La Compañía constructora organiza varios festejos con este motivo. Las autoridades, comisiones y personalidades invitadas, serán obsequiadas con un banquete.

El nuevo rector de la Universidad Central

Toma de posesión

4, a las 12 n.

Madrid.—A última hora de la tarde se verificó el acto de la toma de posesión del señor Bermejo y Vida, de la rectoría de la Universidad Central.

Le dió posesión el subrector señor Tormo.

Se pronunciaron discursos de mutuo encomio, por parte del nuevo rector y el señor Tormo.

También habló Carracedo. Terminado el acto, salieron los rectores entrante y saliente, seguidos de un grupo de estudiantes, que luego les acompañaron en el despacho.

Crónica del extranjero

La nota de los soviets

4, a las 12 n.

Londres.—En la Cámara de los Comunes empezó la discusión de la nota británica en contestación a la de los soviets.

Sir Robert Horne opinó que el deber del Gobierno es romper sus relaciones con Rusia, si el Gobierno de los soviets no dá satisfacciones a las peticiones británicas.

MacDonald defendió el tratado comercial anglo-ruso y aprobó la conducta seguida por el Gobierno.

Chamberlain estimó que la ruptura de relaciones con Rusia, repercutiría en la situación de Europa.

Lloyd George se manifestó en igual sentido que el anterior.

En la Cámara de los Lores, Lord Salisbury hizo análogas declaraciones a las que hizo Chamberlain.

La situación de Nicaragua

Guatemala.—Comunican de Nicaragua que el ejército liberal ha atacado Matagalpa, después de pedir al jefe del ejército americano se retire de la ciudad o se limite a defender los derechos de los extranjeros.

Bula general

Londres.—El obispo de Notingham con motivo de la gripe, ha dispensado a los cincuenta mil fieles de su distrito de la obligación de ayunar en la Cuaresma.

Un fallecimiento

Chicago.—Ha fallecido Carlos Ritemberg, secretario general de los laboristas norteamericanos.

Una tribu de antropófagos

París.—Comunican de Praga que en la región de Modava ha sido capturada una cuadrilla de gitanos que, después de dar muerte a varias personas, se comían los cadáveres.

Las conferencias

4, a las 12 n.

Madrid.—El doctor Stokor dió una conferencia, disertando sobre el tema «El diagnóstico precoz del cáncer y su tratamiento quirúrgico».

Don Luis Martínez Cienfer trató de los nombres de las antiguas calles de Madrid.

Fallecimiento de un herido

4, a las 12 n.

Madrid.—En la Clínica de Cirugía operaria del distrito del Centro, ha fallecido el chófer Julio Muñoz, que fué herido de un disparo por un compañero.

LOS DESPERADOS

Anciano que se suicida ahorcándose

4, a las 12 n.

Bailén.—En su domicilio apareció ahorcado el anciano de ochenta años, Cirilo Plaza.

La vacante de D. Daniel Cortazar

Lo que dice Alvarez Quintero

4, a las 12 n.

Madrid.—El académico don Serafín Alvarez Quintero, de la Real Academia Española, ha anunciado que para el puesto de Cortazar será designado el señor Altamira.

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la cinematografía. Hoy sábado día 5 de Marzo, estreno de la gran película.

La marcha nupcial

CINE POPULAR

Hoy sábado, estreno de la grandiosa película española Gigantes y Cabezudos

La estancia de la reina y los infantes en Málaga

4, a las 12 n.

Madrid.—La reina visitó hoy el convento de las Barcenillas.

A bordo del torpedero número 13, marchó a Algeciras el príncipe de Asturias.

El infante don Carlos visitó el Campamento.

Otras noticias de Málaga. Málaga.—Ha llegado el trasatlántico «Rungan» con cien estudiantes yanquis.

Mañana marcharán a Granada para regresar por la noche a Gibraltar, donde emprenderán el viaje de regreso.

Precoz suicida

Málaga.—En el pueblo de Canillos de Algaidá; en una choza de guardar ganado, fué encontrado el cadáver del niño de trece años Miguel Santisteban, que se suicidó.

ULTIMA HORA

La situación en China

5, a las 3 ind.

Londres.—De Shanghai dice la agencia Reuter que el general Sun-Chuang ha reforzado la guarnición de Suchu por la parte de la línea férrea de Shanghai y Nankin para impedir el paso de los sudistas.

Las tropas de Chuan Tun para sustituir a las desmoralizadas fuerzas de Sun-Chuan-Fang.

Londres.—La agencia Reuter dice que el encargado de Negocios de China ha enviado una nota al representante británico protestando de que las tropas inglesas hayan ocupado territorio fuera de la concesión inglesa.

Pide que dichas tropas se limiten a estar en la concesión británica.

El Liberal

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 5 de Mayo de 1921.—San Eusebio, San Teófilo y Nuestra Señora de África. La Misa y oficio divino del Sábado, con rito de simple y color morado. Vela y Alumbreado.—Día 5: En Capuchinas.—Día 6: En la misma iglesia.

LA BOLSA

Cotización del día 4.—Interior 69'00.—Amortizable, 5 por 100, 09'00.—Banco de España, 659'00.—Tabacos, 193'00.—Francos, 23'20.—Libras, 28'83.—Dólares, 5'95.—Liras, 26'30.—Francos suizos, 000'00.

INFORMACION REGIONAL

LA UNION

Cuando estuvieron en esta ciudad, en el mes de Enero los ministros de la Gobernación e Instrucción pública les fué entregado por el Circulo Mercantil e Industrial un pliego con peticiones referentes al mejor desenvolvimiento de la industria minera y a la conservación por el Estado de la carretera de Cartagena a La Unión. He aquí un párrafo de la carta que el ministro de Fomento ha dirigido a don Francisco Salmerón, presidente del Circulo Mercantil: «La instancia de ese circulo solicitando que el Estado se haga cargo de la reparación y conservación de unos ocho kilómetros de carretera que une esa ciudad con Cartagena ha pasado a informe de la Jefatura de Obras Públicas de Murcia y cuando la devuelva a este ministerio, se activará su tramitación en cuanto sea posible y celebrará que el resultado que de ello se obtenga pueda dejarle complacido.» En cuanto a los asuntos mineros el señor Salmerón ha cursado el siguiente telegrama dirigido al ministro de Fomento.

«Este Circulo Mercantil e Industrial felicita por su interés en pro solución problema minero cuestión vida o muerte esta comarca, rogándole continúe su patriótica intervención hasta feliz término asunto, significándole caso contrario grave problema presentaría por representar los mineros mayoría interés de esta sierra.»

Una brigada de Obreros municipales ha comenzado a trabajar en la antigua casa consistorial, edificio propiedad del Ayuntamiento y que está abandonado hace muchos años amenazando ruina definitiva. Se trata ahora de impedir esta y dejar al edificio en condiciones de espera para reformas importantes y definitivas.—Corresponsal.

CARTAGENA

De procesiones. Anoche celebraron cabildo general los marrajos y los californios. Los primeros en medio de un entusiasmo grande acordaron el echar sus procesiones del Viernes Santo a la calle. Los californios, sin que en ellos no fuere lo mismo acordaron de morar para más adelante ese acuerdo.

do de sacar la procesión hasta ventilar algunos detalles. La actitud observada la justifican los encargados, en una nota oficial que han mandado a la prensa local.

La bandera a los Regulares
La prensa madrileña en días pasados particularmente «A B C» nos daba la grata confirmación de que la bandera de los Regulares de Larache que les regala la ciudad de Zamora, será entregada en Cartagena.

El acontecimiento será a no dudarse solemnisimo, estándose ya en los preliminares para organizar los actos, en los que estarán presentes S.S. MM. Primo de Rivera y otras altas personalidades.

La Cruz Roja
La Cruz Roja cartagenera prepara para muy en breve un solemne acto, en el que quedará patentizado una vez más, la confraternidad que existe entre todas las subcomisiones del término y la de La Unión.

El acto tendrá lugar en el Muelle donde se celebrará una misa de campaña.

El casco del primer submarino
A pesar de la campaña sostenida por la Prensa gaditana para que el casco del submarino que inventará nuestro paisano Isaac Peral no viera a esta su tierra, hemos leído con gusto que se activan los trabajos en San Fernando para remolcarlo a este puerto. Estamos pues contentísimos y mucho más por haber sido EL LIBERAL de los que en los primeros momentos recogió las aspiraciones de los cartageneros.

Teatros
El próximo día diez debuta en el Teatro Principal la compañía de Tovar con «Todo un hombre» de Unamuno. Le auguramos buena temporada, pues en el repertorio figuran los últimos estrenos de mayor éxito en Madrid.—3 Marzo.

Nuevos cofrades del Perdón

Han ingresado como mayordomos, en la Real Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón, nuestros distinguidos amigos don Miguel Giménez Esteve, don Salvador Torrecilla de Paeo y don José María Sánchez Solís. Felicitamos muy cordialmente a dichos señores.

Llevar en la Boca siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, o tengáis caraspera o opresión de pecho; cuando os sintáis constipados.

UNA PASTILLA VALDA
cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acorazarán, vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES. Niños, Adultos, Ancianos, PARA EVITAR, PARA CUIDAR las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre a mano

PASTILLAS VALDA
pero sobre todo no empleéis más que LAS VERDADERAS que son sólo las que se encuentran EN CAJAS y llevan en la tapa el nombre VALDA

Fórmula: Menthol 0.002 Eucalyptol 0.0005 Anísico-Cedra

NAVIGAZIONE-LIBERA-TRIESTINA
BARCELONA - HABANA
TRAVESIA 17 DIAS
SALDRÁ EL 16 DE MARZO EL MAGNIFICO TRASATLÁNTICO

DUCHESSA-D'AOSTA
ADMITIENDO PASAJEROS DE CÁMARA Y MERCANCIAS PARA HABANA - CRISTÓBAL - LA LIBERTAD - PUNTA ARENAS - LA UNION - LOS ANGELES - SAN FRANCISCO CALIFORNIA - PORTLAND - TACOMA Y VANCOUVER.

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA
HIJOS DE M. CONDEMINAS
MADRID BARCELONA
Carmen, 5. 29, Rambla Sta. Mónica, 31
ZARAGOZA, PALMA MALLORCA, ALMERIA
TELEGRAMAS: CONDEMINAS

NO VIAJES SIN LUZ con una lámpara y pila eléctrica

LOT
tendrás luz clara al instante en cualquier lugar y sin peligro alguno de incendio

Las pilas secas
RADIO LOT
para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados

¡MADRES!
No dejéis de dar a vuestros hijos, durante el período de la dentición, la verdadera DENTICINA, Viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Con este maravilloso preparado echan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observéis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquita seca, dadles inmediatamente la DENTICINA y al día siguiente les veréis completamente bien. La DENTICINA corrige la diarrea y hace que la baba no se acumule en el estómago, causando con ello un beneficio inmediato a los niños. Se vende en farmacias y droguerías. Al por mayor:

Doctor González, CARRICHES (Toledo)

MUEBLES Se liquidan todas las existencias a precio de coste. Cartagena, 29, Murcia

NORIAS ZORITA
Si desea usted regar con abundancia y economía, adquiera Norias «ZORITA» de nuestra fabricación. Son las de mayor rendimiento y duración. Disponemos de distintos modelos accionados a brazo, caballería y motor.—Ida catálogos gratis a los fabricantes:
ZORITA MEDINA Y HERRERA
Calle de Miguel Iscar, núm. 4.—VALLEJOLED

Compañía Trasmediterránea
Barcelona.—Vía Layetana, 2. --- 6, Plaza de las Cortes.—Madrid
LINEA CARTAGENA-BARCELONA
Salidas de Cartagena, cada domingo, seis mañana
LINEA RÁPIDA SEVILLA-CADIZ-CANARIAS
Salidas de Sevilla quincenalmente 2.º y 4.º viernes de cada mes
Salidas de Cádiz todos los domingos
Delegación en Cartagena: Vicente Serrat.—Marina Española, 7

PERDIDA
de 250 pesetas, en billetes de 25 pesetas, desde la Fábrica Grande de Seda, por Santa Teresa, Santa Isabel a la Delegación de Hacienda. Por tratarse de un pobre se ruega la devolución en la Fábrica Grande de la Seda.

PRESERVATIVOS
Catálogo gratis, sin enviar dinero. «La Discreta», Salud, 6, Madrid.

ESQUELAS
SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE **El Liberal** DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

FARMACIA DE SAN ANTONIO
PROXIMA APERTURA
CALDERON DE LA BARCA, 4.—MURCIA

JARBE ORIVE
El MEJOR remedio para EL PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio, 4'25 pts.

Tejidos y Pañería
NOVEDADES PARA CABALLEROS
Antigua pañería de las Cuatro Esquinas. Trapeza, 46.

Navigazione Generale Italiana-Génova
Agencia Gral. para ESPAÑA:
ITALIA-AMERICA
Ramb a San a Génova, 1-3—BARCELONA
Próximas salidas de Barcelona para **BRASIL-MONTVIDEO-BUENOS AIRES**

Día
ss. «Giulio Cesare» 27.000 Toneladas
Gran express — 4 hélices
(Pesetas 632'50 con impuestos)

Día
ss. «Duca Degli Abruzzi»
Día
ss. «Duca D'Aosta»
(Pesetas 557'50 con impuestos)

Para más informes dirigirse a SUS AGENTES EN ALICANTE Sres. José Peláez & C.ª Ltda.—MARTINES, 1

FRANCISCO GARCIA DE VELASCO
Cosechero almacenista y exportador de vinos manzanillas y amontillados.
Sanlúcar de Barrameda (Cádiz)
Solicito representantes con referencias a satisfacción, para Murcia y pueblos de su provincia

CANAS
INVENTO MARAVILLOSO!
para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA GARMELA» no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Depositario, Luis Orta. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y

UNGUENTO
Cura rápidamente granos, llagas, tumores, divites, úlceras quemaduras, panadizos, forúnculos, dolores, drinos, rijas y toda clase de heridas sin dolor.
BENEDICTO MADRID
PRESTAS OSTA

VENTA:
ABELARDO CHAPULI GALÁN
Agente de Aduana y Consignaciones. Depósito de botecillos vacíos para alquiler y de Cementos LAFARGUE. Paseo de los Mártires, 1.—ALICANTE

SARNA
Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura de **ANTISARNICO MARTI**
Venta en todas las farmacias

ALMORRANAS - VARICES
Curación segura y rápida, con el nuevo preparado **PILLO RAS PIRRA**. Único hasta el día. Sean recienates o crónicas. Probad y os convenceréis. 1. dase en las Farmacias de Sequer, Pardo y Ortiz.—MURCIA.

Acetios pesados para motores DIESEL
GASOLINA - LUBRIFICANTES
TEXACO
Mayor, 14 - Cartagena

"AIGLON" AUTO-OIL
El mejor aceite para automóviles y aviación

INDICADOR ANUNCIOS BREVES
SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos
Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia baratísimo.

LEY DEL TIMBRE
Según dispone el artículo 290 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:
Hasta 10 pías. Ptas. 0.10
De 10.01 a 100 pías. 0.15
De 100.01 a 250 pías. 0.30
De 250.01 a 750 pías. 0.60
De 750.01 a 1.200 pías. 1.20
De más de 1.200 pías. 2.40

VARIOS
Toda la correspondencia administrativa y de colaboración de EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que se reciba con mayor rapidez.
Únase auxiliar contable pocas pretensiones. Razón: Mateos, 3.

VENTAS
Camión Ford toda prueba, baratísimo. Fronera, 40, Tintorería.
FERROINE, aceite soluble para trabajar metales, taladrar, roscar, etc. Busquet Hermanos.—Valencia.

«La Moda Práctica»
ES LA REVISTA DE MODAS MÁS UTIL
LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes.
Para suscribirse basterá cortar y enviar a la ADMINISTRACIÓN DE LA MODA PRACTICA (Crédito Público 1, Murcia) el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCION
Señor administrador de LA MODA PRACTICA:
D.
domiliado en
calle de
desea suscribirse a LA MODA PRACTICA (Fecha y firma)

MODRIZAS
Recetar especial para una s de cría, e 20 eta. Inscripción)

1. ma de cría para su casa, de 21 años de edad, leche de quince días. Razón: Sacerstia de San Bartolomé. (3)

2. ma de cría para su casa o la A de los padres, de 22 años de edad, leche de dos meses. Razón: Alcantarilla, camino de Los Romanos, junto a la fábrica de Clemente, preguntando por Ana Milia Reverle. (6)

3. ma de cría para su casa, de 23 años de edad, leche de tres meses. Razón: Camino de Alcantarilla, al entrar al camino del Vaden, preguntando por Carmen La Niña. (6)

4. ma de cría para casa de los A padres, fuera de la capital, de 23 años de edad, leche de dos meses. Razón: Calle de la Pelota, núm. 3. (7)

5. ma de cría para su casa A de 37 años de edad, leche de cinco días. Razón: Partido de Santiago y Zarache, Zarrandona, preguntando por María Aleazar González. (8)

6. ma de cría para su casa, de 25 años de edad, leche de cinco días. Razón: Partido de Los Garres, Los Lages, preguntando por Pura Saura Cánovas. (9)

7. ma de cría para casa de los A padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Partido de Guadalupe, Rincón de Beniscornia, preguntando por Carmen García López. (10)

PERSIANAS
De todas clases. Se hacen y se componen. Gavacha, 10

LA DENTICINA MORENO
En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños.
PRECIO DEL FRASCO, 1'75 PTAS.
DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca- MURCIA
de su autor, J. MORENO macho, 26